



凝聚定争止纷最大力量

潘高峰

今年以来,上海虹口警方派出所、司法所、律师事务所“三所联动”机制,整合公安民警、人民调解员和律师三方力量,倾听群众诉求,提供法律服务,努力让矛盾纠纷化解于萌芽状态。

“三所联动”在全市推广过程中,上海奉贤警方继续探索创新,利用上海郊区独有的法院“派出庭”机制,将法官、法庭引入基层纠纷调解第一线,矛盾纠纷多元化解再添一股新力量。

从“三所联动”到“三所一庭”,用最通俗的话来说,就是全社会参与矛盾纠纷化解的力量更多了,调解的权威性和效能更强了,人民群众更能感受到法律服务就在身边。

今年是毛泽东同志批示学习

推广“枫桥经验”60周年,也是习近平总书记指示坚持和发展“枫桥经验”20周年。什么是“枫桥经验”?20世纪60年代初,浙江省诸暨县(现诸暨市)枫桥镇干部群众创造了“发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决,实现捕人少,治安好”的成功经验。1963年,毛泽东同志批示“要各地仿效,经过试点,推广去做”。“枫桥经验”由此成为全国政法战线的一面旗帜。

党的二十大报告指出,要在社会基层坚持和发展新时代“枫桥经验”,完善正确处理新形势下人民内部矛盾机制,及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。习近平总书记也指出,“法治建设既要抓末端、治已病,更要抓

前端、治未病”“要推动更多法治力量向引导和疏导端用力,完善预防性法律制度,坚持和发展新时代‘枫桥经验’,完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制”。

矛盾纠纷化解为何如此重要?以上海为例,近年来,随着平安城市建设不断推进,上海已经成为全世界最安全的城市之一,连续8年实现命案全破、连续5年实现抢案全破,严重危害社会稳定和人民群众生命财产安全的重大案件,全部做到“即发即破”。在这种背景下,各种矛盾纠纷已成为社会平安的主要威胁,一些矛盾纠纷如果长期得不到妥善解决,就会成为引发各类伤害案件的主因,成为扬言自杀等个人极端行为背后的重要诱因。

避免“小事拖大,大事拖炸”,其实就是要“抓前端、治未病”,就是要“完善预防性法律制度”。但要做到这一点并不容易。随着社会经济的深刻变革,社会矛盾已经从过去简单的“一因一果”,发展为“一因多果”“多因一果”“多因多果”,各类民事、经济、行政等矛盾纠纷,形成原因不同、生成过程复杂,有时甚至相互交织,增大了矛盾化解难度。

从老百姓角度来看,很多时候不是他们故意要闹,而是因为法律服务离群众太远,大家不知道到哪里去找“法”,加之诉讼等途径成本高、时间长,部分人就放弃了走法律这条路。相反,如今派出所、居委会,以及商圈、工地、楼宇等地

方,都设立了调解室,搭建联动解纷平台,老百姓有地方说理、有地方化解纠纷,遇到矛盾就不再慌、不再闹。

而引入律师甚至法官等法律工作者参与矛盾化解,一方面可以提高矛盾化解的专业性、权威性,另一方面,也能够站在当事人角度,帮他们依法依规出谋划策,维护其合法权益,从而赢得双方的信任,矛盾化解起来就更加顺利。

由此可见,“群众路线”和“法治思维”,仍是新时代解决矛盾纠纷难题的“金钥匙”。从“三所联动”到“三所一庭”,我们乐于看到越来越多的人参与进来,凝聚定争止纷的最大力量,让百姓得益,保社会平安。

“柔软”升级

迎接托班小朋友

这几天,长宁实验幼儿园分园托班老师们正在忙着装点一间新的教室。这间位于一楼的教室空间将在新学期里正式启用,成为首批托班孩子的活动天地。为了迎接最柔软的孩子,暑假里,幼儿园就做了一些“柔软”改造。户外活动区铺上了松软的草,孩子们可以攀爬探险、涂鸦创作、种植观察,丰富的户外活动器材,通过不同材质的组合,打通了孩子们的感官通道,让他们可以自由且自主地探索自己的趣味空间。教学楼的亲子阅读区内,木质的温润感与绿色的松弛感营造出温暖的氛围,在这里,孩子和家长可以享受私密的阅读时光。而教室也在老师们的精心设计美化下焕然一新,打造出了家一般温馨、舒适的安全港湾。

安顺路幼儿园为了迎接可爱的托班小宝宝,也对园所环境进行了升级优化。在户外场地上,创设了趣味滑梯、木质小屋,打造童话世界;草地上,打造了山坡、溶洞等运动场景,增添了野趣与挑战。优化升级不仅体现在设施上,更体现在了一些细节上。昨天下午,老师们忙着在园舍四处贴上手绘示意图,甚至连厕所都变得生动许多。男孩小便池上方的示意图里,一位身穿蓝衣灰裤的男孩将上厕所“分解”成了四步,“教”孩子们如何自己穿脱裤子、上厕所。

运动升级

让更多孩子动起来

徐汇区光启小学位于徐家汇核心地段,寸土寸金。作为体教结合特色学校,也作为吴敏霞、陈芋汐、火亮、掌敏洁等跳水奥运冠军、世界冠军的母校,光启小学运动氛围浓厚,开设多个普及类体育社团。但是,学校的体育活动安排始终受到校园场地的制约。

这两天,返校为开学典礼做准备的孩子们惊喜发现,这个夏天,一场魔法在操场上演——花坛让了位置,领操台挪了地方,操场上全部铺满了塑胶,并用红、绿色色色块和白色标识线,划分出5大板块,五人制小足球场、篮球场、羽毛球场、田径区、娱乐区一应俱全。“我们特意把教师停车区域动线重新规划到侧门,真正实现人车分离,确保每个孩子的安全。”校长曹庆明说。

校园设备智慧化升级,校舍装扮焕然一新,开学礼包准备就绪……还有2天,申城的中小学校即将迎来新学年,记者走访沪上各中小学校、幼儿园发现,各个学校无论是硬件还是软件都已准备就绪、升级完毕,期盼着孩子们的回归。

开学季特别报道



上午,民办阳浦小学进行校园安全大检查 本报记者 张龙 摄

沪上各中小学校升级焕新

要开学了! 我们都准备好啦



老师和学生共同完成黑板报为开学做准备

本报记者 陶磊 摄

“我们第一次拥有了一条50米直道,也留好了足够的缓冲区,孩子们终于可以尽情地练习短跑了!”体育组组长刘焯焯坦言,每年的体质监测数据显示,光启的孩子们各项

表现不错,唯独快速跑表现欠佳。老师觉得,这多少和平时缺乏锻炼场地有关。于是,经过巧妙设计,一条50米跑道“横”在了操场中央。由于正巧从篮球场中间穿过,跑道

变成了特别的红、绿双色——一半为原本的红色,另一半“隐身”在篮球场中,只靠白色线条标识,实现了“一场多用”。未来,操场边还将安装两台AI智慧体育测评一体机,实

时对同学们的运动姿态进行监测分析,并给出改进意见。

校门口,塑胶操场上画上了格子,标好了距离,吸引孩子们来玩跳房子,练跳远,或者发明属于自己的游戏。

“现在的设计可以让操场容纳近300人,比现在几乎多了两个班级。篮球、足球、羽毛球等体育类社团可以同时活动,课后服务的内容也可以更丰富。”刘焯焯介绍,和操场一起“扩容”的,还有该校的课程表。一楼底楼大厅,冠军哥哥姐姐们的事迹被做成展板,营造出浓厚的拼搏氛围,让孩子们一进校就平添几分自豪感,即便将来不从事运动,但仍可以通过“赛事规则赏析”等选修课程,增加对体育的了解和喜爱,养成运动习惯。

心情升级

入学成长礼有寓意

尽管距离正式开学还有2天,但是上海各个学校的开学氛围已经“拉满”。杨浦区打虎山路第一小学里,学校摇篮文化的“代言人”摇摇和篮篮已经立在教学楼门口,迎接小主人们回归;校园画廊也完成了更新,一批精彩的作品率先入驻,出色的小画家也将在开学典礼上亮相。老师们和部分学生忙碌着为开学第一天的丰富活动做准备。啦啦操社团的师生一遍遍练习原创趣味健身操,欢快的节奏、充满活力的动作释放无限能量。假期里学生开展了“带着《读本》去行走”的社会实践活动,把所学所思创编成情景短剧将在开学典礼上亮相。此外,手工达人、小画家将携作品在大礼堂走秀。

今年正逢该校70周年校庆,学校为每位新学生准备了一份特别款开学礼——摇篮袋里装着校庆帽、心愿卡,寄语新学期从“头”开始,许下美好心愿,朝着梦想努力前进。“新学期仍将延续传统开启为期2周的适应周,学生们将在各种五育融合的活动中完成过渡期,‘打一德育主任杨俊晨说,‘开学日的C位主角是孩子们,希望通过一系列活动让孩子们秀出自信和风采,获得开启新学期的正能量。”

普陀区华师大附小也为新生们准备了一份有寓意的“入学成长袋”。成长袋里的“小国旗、垫板、短绳、涂色地图、抹布”分别代表“立德、启智、强体、尚美、习劳”。

本报记者 马丹 陆梓华 易蓉